

Szerkesztőség és kiadóhivatal
 Széchenyi-utca SIMON-ház Kuna József ut
 kereskedésével szemben.

HIRDETMÉNYEK:

Előfizetési pénsek és a kiadás körüli panaszok
 valamint a lap szemléi részét illető
 minden kérdés a leendő intézőknek.

Résmentesen levelek csak ismert kesztyű
 fejedelmek el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŰ PART KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben hához hordva vagy vidékre
 postán küldve

Egész évre	10 ft — kr
Félévre	5 ft — kr
Negyedévre	3 ft 50 kr.
Egy hónapra	1 ft — kr

Hirdetési díj:

Ot-hasábozatosított egyszeri beiktatásért: 5 kr.
 Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr.
 Nyilatkozat 4 hasábozatosított 20 kr.
 Hirdetést vagy reklámot magába foglaló
 ajándék ára 50 krajczár.

XVII. évfolyam 1890.

Debreczen. Hétfő Augusztus 11.

154. szám.

II. Vilmos utazásai.

A koronás békeapostol ismét utazik, hogy teljesítse magasztos, istenáldotta foglalkozását Svédország és Norvégia, Dánia, Belgium és Anglia látták az utóbbi hetekben területükön Vilmos császárt és a hol a legnagyobb emberi lélek nagyság által hordozott alakja szellemet és jószágát kisugárzó tekintetével megjelent, eléje repültek a szívek s a legbüszkébb fejek meghajoltak előtte. Egy személynél Saul és Pál, egyenlő tűzbuzgalommal úzi a dacz eszközeinek és a védelem biztosítékainak tökéletesítését. Soha nem látott még a föld oly formidabilis hadi erőt, minő az övé; de soha oly parancsoló békemauifestatiót sem, minő az övé. Nem engedi, hogy egy állam is fellülmulja hadi erőben és békében és békeszeretben a Németbirodalmat.

Minden attól függ most, — írja a „Pester Correspondenz,” — vajjon a Vilmos császár által a legmagasabb hatványra emelt német véderő már egymagában is elég lesz-e, avagy előbb teljes lesújtó erejével és súlyával kell-e lezogni a viszályt keresőkre, hogy kieszközölje a tartós békét. akár erőszakkal. Mert kieriő szakolva lesz a béke minden esetben.

Angliából Helgolandba megy Vilmos császár, hogy a birodalom szaporító-jának jól megérdemelt diadalát ünnepelje. Azután Oroszországba utazik, hogy a császár által rendezett nagy hadgyakorlatokon mint legnagyobb szaktekintély jelen legyen.

Oroszországból haza érkeve, rövid pihenő után hozzánk jön a német császár, hogy meglátogassa dicsőséges szövetségeseit, Ferencz József császárt és királyt s hogy egyetértve döntsenek a legközelebbi időre a világpolitika további menete, Európa sorsa felett.

Bizonyára ama benyomásoktól, melyeket Vilmos császár Oroszországban nyert, ami vívmányoktól, melyeket esetleg onnan magával hoz, fog függeni, vajjon a béke megővését már biztosítottnak lehet-e tekinteni, avagy, szükségesnek mutatkozik, Oroszországnak érezhető bi-

zonyítékot szolgáltatni tehetetlensége felől a hármass szövetséggel szemben.

A császár személyes békeszeretében Wannowsky hadügy miniszterhez intézett emlékeztető gratulációja óta nem lehet kétkedni, de III. Sándor császár ezen epochális demonstrációja után is, sajnos, még mindig kérdéses, vajjon államférfiai és tábornokai is osztognak-e az ő érzelmében s meggyőzésében, vajjon elég erős is lesz-e, egy esetleges háborus áramlatnak birodalmában tartósan ellenállni. Az emlékeztetés, melyet a hármass szövetség esetleg kénytelen lenne a Néva-felé intéznie, nem az oroszoknak s nem is a császárnak szólna, mert ezek a békét, akarják, hanem a puslavimusnak.

Ez a békebotlás.

— Államháztartási kimutatás. A folyó év negyedéről szóló kimutatás az állampénztári bruttó kezeléséről, mit előre jeleztünk, igen kedvező eredményeket tüntet fel. A bevételek még a tavalyi kedvező kimutatással szemben is nagyobbak 6.848 millió frttal, a kiadások pedig kisebbek 536 ezer frttal. Ha e 7.385 millió frtnyi kedvező eredményről a tavalyi nem szerepelt italmérségi adó jövedelmét (a behajtás utág 4.399 millió frtot) levonjuk a mérleg kevés híján 3 millió frttal kedvezőbb a tavalyinál. A mérleg kedvezőségére hatással volt a fogyasztási adók 1.6 millió frttal, a magyar államvasutak 870.000 frttal s az államvasuti vasgyárak 1.07 millió frttal nagyobb bevétele. A kiadásoknál a conversio és a vasutállomásítás következtében jelentékenyen kisebb a kiadás. Egyáltalán az állampénztári kimutatás a kormány pénzügypolitikai programjának megvalósulását mutatja. Minden egyes újabb kimutatás azt tanúsítja, hogy a kormány mindinkább közelodik kitűzött céljához. az államháztartás teljes rendezéséhez.

Zsidó üldözés Oroszországban.

A felháborodás moraja rezgi át a világot azon hír hallatára, hogy az orosz kormány legközelebb megteszi azon intézkedéseket, melyekkel a zsidó elemet, Oroszországból végleg ki akarja űzni és kiirtani. Minket magyarokat is közvetlenül fog érinteni ezen rendszabály, mert ki lehetünk téve egy népáradatnak, mely reánk legkevésbé

sem lehet kellemes. Ki lehetünk téve annak, hogy százazrekre menő koldusbotra jutott család árasztandja el hazánkat, mely idegen nyelvvel, szokásaival és erkölcsével éppen nem teszi ránk nézve óhajtottá a letelepítést.

Még az 1882-ik évben kezdte az orosz kormány egyengetni az utat a zsidóság megrendszabályozására, midőn őket a felsőbb iskolákból csaknem teljesen kizárta, különféle hivatal és állás viselésétől eltiltotta. Az akkor kitűrt véres üldözések még élénk emlékeztünkben vannak, s igazolták azt, hogy az alsóbb néposztályok örömrivalgással üdvözölték a kormány intézkedéseit. Most pedig az orosz kormány megakarja őket teljesen fosztani minden földbirtok és földbirtoktól, megakarja nekik tiltani a kereskedést, minden hivatal viselését, megtiltani nekik a falvakban, pusztákban való tartózkodást, s csak bizonyos kormányzóságokban és az ott kijelölt csekély számú városokban akarja nekik megengedni a kiнос tengődést!

Közel három millió zsidót fenyeget ezen borzasztó rendszabály, melyhez hasonlót a legvéresebb üldözések korában is alig találunk, s ha elgondoljuk azt, hogy a népet dihe és fantizmusa minő kitérőkre fogja ragadni ezen üldözött nép ellen, lehetetlen arra borzadályival nem gondolni. Előttünk vannak a közel mult példái, mikor ezren meg ezren vészettek el az üldözöttek az elvadult nép csapásai alatt, kiknek sujtó karjait a hatóságok nem is iparkodtak megfékezni. Jól tudjuk, hogy ezen ideben is mily sokan találtak a földönfutók közül hazánkban menekéshelyt.

De mi az oka annak, hogy az orosz kormány ily kegyetlen rendszabályokhoz nyul a zsidóság ellen?

A történelem megadja rá a feleletet. Nem annyira a zsidóság visszacsúszott helyzete a kereszténységgel szemben az ok, mert hiszen ezen bajt más eszközökkel is lehet orvosolni mire példát adtak a művelt nemzetek; egészen más az ok; az orosz hagyományos politika célul tűzte ki a birodalomban minden vallást és nemzetiséget mely nem orosz orthodox és nem orosz nyelvű, teljesen megsemmisíteni, s egy hatalmas birodalmat teremteni, mely orosz vallású és nyelvű legyen; s ha egykoron ezen cél el lesz érve, módjában álland az oroszok hatalmának egész sulyával nehezíteni a világra, mely elsöpörjön mindent utjából, mi hatalmi terjesztésének ellentálla.

Csak pillantsunk bele a mult és jelen történelmébe, és látni fogjuk, miként igazta le az orosz a lengyelt, miképp üldözi ott a katolika vallást, Szibéria hómezői százezrenként fogadják be a vallásuk és nemzetiségük höz ragaszkodókat, kiket az orosz vasádság oda száműzött. A finn és tatár nemzetiségek

végnapjaikat élék, a kis oroszoknak is megvan tilva nyelvök használatá, mely alig különbözik az oroszétól; a balti német tartományok az oroszok minden nemét eloroszosítottak, az evangélikusok egyházi szervezete egy tollvonással meg van fosztva a fejlődéstől, az áttérések mindenütt kedvezményekkel mozdítottak elő, a vallásukhoz ragaszkodókra az üldözés vár. A szabad finnek ma holnap már teljesen meg lesznek fosztva alkotmányuktól, nyelvüktől és azután vallásuktól; Bessarabia románjai ma holnap már teljesen elveszítik nemzetiségüket. A börtönök megtelnek, hol ezenként kinezák az embe- reket halálra, Sziberia pedig megnépesül élőhallottakkal, honnan nincs szabadulás, menekülés!

Mindeme népekkel szemben a zsidóságot is eléri sorsa, mely állhatatosan ragaszkodik vallásához, s mely e mellett még abban a hibában is szenved, mi egy üldözött népfajnak közös jellemvonása. A zsidó nép gyűlöli az oroszot, mert tudja azt, hogy őt is gyűlölik s ezen gyűlölet oly hibákra ragadja őt, mit az üldözött keresztény népeknek, melyeknek a felebaráti szeretetről tisztultabb tanai vannak, csak szórványosan találunk. Azon élelmesség, mely a zsidófajt jellemzi, kiválóan szálka a nép szemében, melyet kormánya szintén ösztönöz a rablásra és gyilkosságra. A zsidó nép szaporodása pedig aggodalommal tölti el az orosz politikusokat annál is inkább mert üldözve lévén, mindinkább az üldözött és elégedetlenek pártján áll.

Elmondhatjuk, miképp az orosz politika, ha oly vad és embertelen nem volna, igen bölcsnek lehetne orosz szempontból nevezetni mert hiszen azon cél, hogy a birodalom minden lakosa egy vallás és nyelvben egyesüljön, magában véve s politikailag tekintve üdvös gondolat. Ez-n cél vezetni nemzetiségi tekintetben a világ nemzeteit majd mind. Még a művelt németek sem irtóznak az oroszok minden nemét felhasználni a lengyel nemzetiség kiirtására; de még egy művelt nemzetnek sem jutott eszébe megtámadni másokat vallásos meggyőződésért. Ezt csak a félvad orosz teszi Európában!

Rettegünk a gondolatától, hogy az orosz diplomacia fura fangja, melk két évszázad óta folyton diadalmasodik, a jövőben is képes lesz folytatni hódítását. Az orosz hatalom már is óriási sulyival nehezedik Európa és Ázsiára, hogy az orosz barbárság ellen egy hatalom sem meri tiltakozó szavát felelteni. Jól tudja ezt az orosz kormány, s ez az oka annak, hogy céljai megvalósításában irgalmat és kíméletet nem ismer.

Jussón itt eszünkbe, minő akna munka folyik a Balkán államokban, sőt nálunk is az orosz mindenütt készíti előre a talajt, hogy

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája.

Igazságtalan vagyok.

(Elbeszélés.)

Írta: Bihari Kálmán*)

I.

Folyt. köv.

A leánya arczáról eltűntek a fellegek, s boldog mosolylyal nyujtá kezét az ifjunak.

— En hiszek, én bizom, András... De el is töltjük az időt, mindjárt besötétül, édesanyám nyugtalan lesz.

— Elkísérelk még egy darabig, Hanem magállj csak, hadd segítsék egy kicsit. Szegény jó leány te, magadnak kell cipelni est a nagy terket. Add csak ide nekem.

— Ne, nem valaki meglátná. Elbirom én, hála Istennek, elég erős vagyok.

A két fiatal sokáig elévődött, hogy melyik vigye a szákot. Jó kedvű nevetésök messze elhangzott a csöndes estén. Boldog ifjúkor, melyben oly hamar felszradnak a könnyek, kiderül a lélek boruja és megvigasztalódik a fájdalom.

Természetes, hogy András lett a győztes. A szákot könnyedén jobb vállára vette, mintha csak pehelylyel volna töltve, balkezével a leánya jobbát tartá. Így haladtak, kéz a kézben, vidáman, boldogan, reményteljesen, tiszta örömmel, tiszta erzással ifjú szíveikben. Mit beszéltek, mit suttogtak, ki, tudná elmondani azt? Nem hallotta azt más mint a lengedező bokrok, a fellünedező csillogok, a melyek oly szelíden ragyogtak le rájuk, mintha azt akarnák mondani, hogy

odafönn nem tartják bűnnek a tiszta szívek ártatlan szerelmét...

Eszre sem vették, hogy kiértek a fűzeshől. A mint a gyalogósvény az országútra tér, egy sötét alak állotta útját.

A két fiatal megdöbbenve állapodott meg. — András mintegy megszeppenülve földre ereszté a vállán vit terhet, Eva szívéhez szorította kezeit.

Magas, szikár ember volt az előttük álló egyszerű pogári öltözetben. Szigorú, rideg, aroz, melynek félelmes tekintet adott a sűrű szemöldök, mely szuró iekintetű szeméit fődé. Öszülő bajusza kurtára vnt nyizva, szakált nem viselt. — Kora 50—60 év között lehetett. Az egész alakon a szilárdság bizonyos kifejezése ömött el, de nem az a szilárdság, mely bizalmat gerjeszt, hanem mely félelmet okoz.

— Jól sejtettem, — szolt gunyos hangon, mely nem tudta jól elpalástolni haragját — hogy együtt talállak benneteket. Láttam a leányt ma delután a malomba menni, s az urfi is csakhamar eltűnt a háztól. Hm! ez szép dolog A Kardos Balázs fia teherhuzójává lesz — Bakos Évának! Milyen hire lesz ennek a faluban. Jó, ha nótába nem foglalják.

— Apám, szolt az ifjú összeneszvedve bátorságát, — semmi oka nincs bennünknek így megtámadni. Ha én neki segitettem, szivességből tettem, azzal, semmi bűnt nem követtem el.

Kardos Balázs szigoruan tekintett fiára, s az ifjú lesütötte szeméit a kemény tekintet előtt.

— Hallgass! Kitél tanult azt hogy velem beszélsz! Jöjj haza, fontos beszé-

dem van. — Hanem bucsuzól hozzád is van pár szóm, hugom. Ugyan utánna vetted a hálót a fiamnak. Ugy-e jó volna csak így könnyedén beülni a Kardos vagyonba?

— Nem, nem, — suttogott féltéken a leány, — soha nem gondoltam arra.

— Hát csak azt mondom, hogy hagyj fel az ilyen reménységgel, hugom. Nagyon meg talájjátok keserülni, te is, meg az egész koldus család.

— Ne bántsa Évát, — riadt fel az ifju. — Velem tehet édes apám, a mit akar, hanem azt az ártatlan leányt ne illesse egy orosz szóval sem!

— Megint a beszédeembe vágezz? Emlékezz a szavamra leány. Ha még egyszer megtudom, hogy a fiam veled találkozik, nem ős, merem többé fiamnak. Tartások esetekben mindaketten. És most jer velem, András. — Az ifju pár peroczig habozott, — azután, a leányra egy bucsúátkérő tekintete vetve, követé atyját.

A miut léptek elhangzottak, Eva leült az árokarparra az ut mellé, a szegény, megaláztatás könnyei törtek ki szeméből Sokáig üldögélt ott, átadva magát keserű fájdalomnak. Hívó szellő csapott arra a Tisza felől, ő nem érezte, a bokrok a sötétben megmegrázták lombos fejüket, mintha ijesztgetni akarták volna: teut a levegőben vadruccasport csapott át, messze hangzott szárnyaik süvöltése; pásztortűz gyuladt ki nem messze a mezőn, mellette bus nótát kezdett furulyáján a bojtár: a bánatos leány nem látott, sem hallott semmit.

— Mit vétettem én Istenem, — tört ki ajkáról a keserű panasz, — kinek vol-

tam én valaha rontására, hogy így kell szenvednem?

Egyszerre távolról halk ének hangzott, reszkető, mély hangon:

„Az ur énnékem öröz pásztorom,
 Azért semmiben meg nem fogytokozom...”

A leány figyelni kezdett az ismerős hangra, a jámbor énekes éppen eltalálta a választ szomorú kérdésére.

Alacsony, meghajlott tarmetű férfi közeledett felé, ősz hajjal, hosszú fehér szakállal. Görnyedt vállait nagy csomag nyomta, keszeiben vastag, szeges végű botot hordott. Az egész alak, kopott, rongyos öltözetében, a szegénység, el-állított-égy bélyegét hordotta magán, de az a jámbor, becsületes aroz, a fehér szakálltól környezve, a hűséges szeretetteljes lélek kifejezésével olyan bizalomgerjesztő volt; a szelíd, mosolygó szemekben ott ragyogott az az örökös reménység, a melyet a gondviselés a szegények és szenvedők vigasztalására hagyott fenn.

— Kedves Salamou bácsi, — mondá a lány, az öreg nyakába borulva, — csakhogy hazaérkezett.

— Bizony sokat jártam-keltem Évikem. De hol jársz te itt, mit csinálsz egyedül?

— A malomból igyekszem hazafelé. Elfáradtam, leültem pihenni.

— Szegény kis leányom. Hej, ha Bakos Gábor látná, hogy a leánya maga cipeli haza kenyérnek valót. Volnék csak én gazdag. De bizony a bibli-áruslás keveset hoz mostanában a konyhára. Nem veszik már azt sem úgy, mint régen. Az igaz, hogy szent foglalkozás, csakhogy kevés a haszna. Hanem nem halok én meg addig, a mi, titeket boodgá nem teszlek. Megálmodtam én azt sokszor.

egész délkeleti Európa hatalmába kerüljön, hol hódítási terveinek a magyar és a román állja u járt. Ugyan melyik hatalomnak jutott eszébe tiltakozni az oroszoknak Bulgáriát illető politikája ellen, melynek nyílt ajfjassága felülmúl minden képeletet!

Vajha mielőbb eljőne azon idő, mikor Európa népei felébrednének mély álmukból s belátnák azt, minő vész fenyeget Oroszország felől, mely hatalmában és erejében napról napra erősödik, s belátnák azt, hogy ezen veszély ellen a szoros egyesülés és szövetség által lehet védekezni, s hogy az általános lefegyverkezést csak is az által lehetne létesíteni, ha a félelmes hatalmat egyesült erővel megtörnék;

Városunk szépítésének kéréséhez.

Most midőn úgy a hatóságok mint a lakosság lázas tevékenységet fejtenek ki, hogy ő Felsőge fogadtatása városunk jó hírnevéhez méltó legyen, időszerűnek vélem a városi hatóságok és érdekeltek figyelmét felhívni a megkezdett, de be nem fejezett utcai járda és burkolat készitési munkálatok gyors befejezésére. Városunknak kétségtelenül legkiválóbb épületei közé tartoznak a Szikszay „Margit” fürdő mellett az „István” gőzmalom-kissé távolabb ettől a méntelep; mindezekhez jelenleg portengeren keresztül kell gázolni. Ha ezen megtelenítésre méltó épületeket ő Felsőgeének bemutatni, kívánja a városi hatóság, okvetlenül intézkednie kell azon ut azonali kiburkolatása iránt. Még ennél is fontosabb és sürgetőbb a tényleg már megkezdett, félben levő czepléd-utcai burkolat haladéktalan elkészitése.

A czepléd-utczában lévő gyönyörű színházi épület és új templom oly díszes középületei a városnak, hogy ezeket még az esetben is meg kellene mutatni ő Felsőgeének ha a dohánygyár megtekintése ném volna tervbe véve.

A czepléd utca rendezése tárgyában két év előtt az érdekelte háztulajdonosok kérvényt intéztek volt a városi hatóságokhoz, hogy az utca járdáit aszfaltírozassák, a kocsit ut burkolatát mindkét oldalán kiszélesítsék és pedig a színházig az utca egész szélességében, a színházról az új templomig pedig a járdák és kocsit ut közti területet mindkét felől kettős fasorral fásítsák be s ez által a czepléd utczán két sétatnyt teremve, az ottani eltűrhetetlen por kártékony, egészséget rontó hatását megszüntesse, — mely esetben az érdekelte háztulajdonosok késznek nyilatkoztak az aszfalt járdák költségeinek fele részét ház telkeik utcai frontjában viselni. Ezen kérvény folytán a törvényhatóság közgyűlése szabályrendeletet alkotott az aszfalt járdák készitése tárgyában s a czepléd utca háztulajdonosok kérelmének figyelembe vételével elhatározta, a czeplédutcai kocsit burkolat kiszélesitését és a színházról az új templomig mindkét oldalán kettős fasorral két sétatnyak a létesitését.

Ez a határozat felsőbb jóváhagyást nyer.

A múlt éjjel Szent-Keresztén háltam. Tudod van ott van egy pár jó ismerőöm, a multkor halottam, hogy elrongvult, a zsoitárjok, pedig nem is esik jól nekik az énekés, ha nem az öreg Salamontól veszik a szent könyvet, hát elfordultam arra Ott álmodtam valami szepet. Egy angyal szállott le hozzám, aranyos szárnyakon, homlokáról egy fényes csillag sugárzott, a kezében egy kárbunkulussal kirakott bibliát tartott, azt kinyitotta, abban volt írva gyémántbetűkkel három szám, hanem megmondani előre nem szabad, mert akkor nem jönnek ki. Meglásd csak, boldogok leszünk mi még. Tiéd lesz minden, meg a Mihályé.

— Találkozott e Mihályval kelmed? szakitá félbe Eva az öreg áradozásait.
— Hogyne. Nem esett volna ugyan utamba, de nem sajnáltam egy kis kerülőt. Tisztelesókol benneteket. Most már munkavezető a vasuti töltés csinálásánál, az inzsellér ur nagyon dicsérte. Majd meglásd csak, meg házasitom még én Mihályt, téged pedig férjhez adlak.

Ilyen beszélgetések közt érkeztek a faluba. Nagy kőház előtt haladtak el, mely magasan kivált a többi alacsony hájlekok közül.
— Világ van Kardos Balásznál, talán a pénzét olvassa a fősvény ember, — jorjz meg Salamont. — Hej Éva, Éva, mégis rosszul esik elgondolom, hogy ez a kert, udvar valaha a te édes apádé volt, hogy a Bakos familia régi portáján épitette Kardos ezt a nagy kőrakást. De hát a kerék fel, is le is fordul.

Ott pedig a nagy házban nehéz jelenet ment végbe ezalatt.
Kardos Balás, a mint hazaérkezett, maga után inté fia, a „tisza szobába”. Nagy, barátságatlan, rideg helyiség volt. Minden tisz-

vén, a járdák készitése befejezték, az elhatározott kocsit burkolat csak a színházig készült el, itt félben maradt s a fásítás megkezdve sem lett. Mivel pedig annak el kellene készülni ő Felsőge ide érkezése előtt: a városi hatóságnak intézkedni kellene, hogy a czepléd utczán megkezdett járda és burkolat készitési munkálatok a kocsit burkolat készitésével haladéktalanul folytatassanak és mielőbb befejeztessenek.*

Dr. Balkányi Miklós.

Napi hírek.

— Ruttkayné Kossuth Luiza asszony Debreczenben. Ritka kedves vendége érkezett ma városunknak: Ruttkayné Kossuth Luiza, a kinek érkezése már pár nap óta előre tudva volt s városzerte érdeklődést ébresztett. Kossuth Lajosnak, a nagy hazafi nővérének látogatása tisztán családi jellegű s ép azért két napi itt időzése alatt a Kaszanyiczky és Szabó család körében fogja tölteni minden idejét s lehetőleg elkerülte minden olyan feltűnő s külső demonstráció, mely az agg urnő nyugalma és kedélyére zavarólag hathatna. Mai fogadtatása az indó háznál szép és lélekelmő volt. Miután ez ünnepeké lapunk zártakor folyt le, arról az utolsó perczen csak röviden referálhatunk. Az indóháznál nagy néptömeg várta a kedves vendég megérkezését s mikor a kocsiból kilépett, a néptömeg s a vendég érkezését a peronon váró díszes közönség lelkes, szünni nem akaró éljenzésben tört ki. Először is a Kaszanyiczky és Szabó családhoz tartozó kis leánykák fehérbe öltözve közeledtek, kezét esőkoiva s átnyujtva egy-egy kis virágokrókat. — A városi tisztikar tagjai közül Vértessy István és Csúrka János tanácsnokok tisztelegtek; a debr. függetlenségi és 48-as párt nevében rövid üdvözölő beszéd kíséretében Bekere Mihály honvédegyleti elnök nyújtott át igen szép virágokrókat, s ugyancsak szép virágokrókával kedveskedett a debr. joghallgatók és felső gym. tanuló ifjuság is, kiknek érzelmeit Körössi Bertalan joghallgató tolmácsolta. Az átnyujtott virágokróka nemzeti színű szalagja e felirást viselte: „A debreczeni joghallgatóság és a felsőbb gymnasiumi ifjuság Kossuth Luizának.” — Az agg urnő, ki korához képest könnyen bírja magát, s jó egészségrek örvend, mosolyogva társalgett a körülállókkal s a közönség szakadatlan éljenzése között lassu léptekkel közeledett kocsijához (a Vecsey Zoltán magánfogata), melyen a Kaszanyiczky háza hajtottak. Egy órai itt időzés után a kedves vendég a nagyerdei Szabó-villába hajtat ki. Holnap délelőtt a debr. függetlenségi párt üdvözlétét fogadja; a küldöttség szónoka Kiss Albert orsz. képviselő lesz.

— Szabadság kiállítás. Zichy Jenő gróf egy nagyon kegyeletes terv kivitélével fog-

* Mindez igen szép és helyes dolog, de hasonló sürögő eseledeknek való volna a Széchenyi utczán, Péterfia utczán, meg a többi utczákon, a hol épen nem kisebb a por, mint a dédelgetett Czepléd utczán.

ta rendes; a függönyök, az ágyterítők hófélek, a régi módi butorokon nem volt egy porszem se, de az ember szinte fázott e la katlan szobában. Ez volt Kurdos uram szentélye, a hova kivüle nagyon ritkán volt szabad valakinek bemenni.

Kardos megújította lámpát.
— Hívd be Juliskát is, — szolt mogorván a fiahoz.

Pár percz mulva belépett a fiatal leány, — Epen ellentéte atyjának. Szelid, odaadó teremtés, halavány arczán valami titkos bánat ömlik el. Kék szemét félnéken emeli atyára, de nem bírja kiállani annak szigoru tekintetét. Olyan, mint egy szép virág, a mely a meleg nap sugar, szabad levegő hiánya miatt kora hervadásra hajlik.

A két fiatal megáll a mogorva ember előtt, minha valami szigoru bíró ítélőszéke előtt jelennének meg.

— Megint parancsom ellen vététtél, Andrá, — kezdi Kardos beszédét. — Tovább nem tűröm. Légy rosz, pazarló, dorbézó, talán megbocsátom, hanem azt a leányt kerüld, mint a halál bünt.

— Mit vétett apámnak az a szegény leány? Hiszen nem tud arról roszat mondani senki. Mindnben szót fogadok édes apámnak, — bánjon velem a hogy akar. De a szívemnek nem tudok parancsolni.

— Ostobaság. Ne beszélj nekem a szivedről. Hallgassatok ide. Az isten megáldotta szorgalmamat, takarékoságomat. Gazdag vagyok. Az egész faluban nincs senki, a ki velem versenyez tudna keln.

A kezében levő pálczával büszkén ütött a fal mellett álló nagy vasas ládára.

[Folyt köv]

alkozik. Ez szabadság-kiállítás létesítése. Ebben a kiállításban a haza régebbi s a 48-iki szabadságharcainak emlékeit állitnak ki.

— A 7-ik hadtest nagygyakorlatai A 7-ik hadtest, melynek élén Waldstätten János tábornagy, hadtestparancsnok áll s melybe a mi házierezdünk, a 39-ik is tartozik, már megmozdult az idei őszi nagy manővrőrozásra, a mennyiben egyes ezredei belefogtak a fardalmas, nehéz hadgyakorlatokba. A mi ezútil népünk talán el sem hinné, milyen óriási fontossága van egy ilyen nagy hadtest össztömörülésének, mozgásának s az ezzel járó csatározásoknak a monarchia haderejének kipróbálására nézve. Valóságos próbamegmozgítás ez; különösen az lesz az idej, melynek kiváló érdekességet kölcsönöz azon körülmény, hogy a zárógyakorlatokon ő Felsőge is jelen lesz, hir szerint II. Vilmos német császárral s az európai nagy hatalmasságok attacheivel együtt. A nagygyakorlatok, de rendszerint a katonai nyelven ugynevezett „császárgyakorlatok” képezik a próbakövet annak, mennyire hadképesek a nagyobb hadtestek, amennyiben ezek szubponált ellenséggel szemben egész rendszeres hadviselést visznek végbe. Hosszu, fardalmas marsolások után támadásra támadás következik, szembe jövő ezredek rohamot intéznek egymás ellen, utba eső falvakat, városokat védenek vagy támadnak meg terv szerint, előleges megbeszélés alapján, a miből aztán nagy tanúságot meritenek egy a főtisztek, mint a parancsnokok s a tényleges hadsereg minden egyes tagja. E szerint a hadgyakorlat nem luxus, nem alaptalan fecsérlése a katonai budgetnek, hanem hatalmas tényező egy politikai állam biztonság mértékére nézve. Nagyon jól tudja ezt maga a szegény baka is, ki így augusztus elején belefog a nagygyakorlatba. A magasztos ezéért szivesen tűr fardalmat, gyötrelmet, port, szomjat, hőseget, minden nélkülözést, mert érzi jól, hogy az országnak okvetlen szüksége van jól szervezett, nélkülözések, fardalmakhoz hozzászoktatott s alaposan kiképzett csapattestekre, melyek a tett idején edzett, minden akadály legyőzéséhez betanult honfiakból állanak. Erre a célra pedig legjobb, legbiztosabb ut az őszi nagy manővrőrozás. A császár gyakorlatba az idén először a Szegeden állomásozó 46-ik ezred fogott, mely teljes tábori felszereléssel és apró sátrakkal ellátva (melyeket az emlitet ezred próbál meg a monarchia hadseregében ez alkalommal először) aug 2-án indult utnak állomáshelyéről Aradon keresztül Radna Lippára, a honnan hosszabb marsolás után Mező Telegre megy, hol az egész hetedik hadtest találkozik, lovaságával és tüzeivel együtt. — A mi házi ezredünk egyesített zászlóaljai (a Dalmatiában elhelyezett első zászlóalj kivételével) már csaknem három hét óta Debreczen körül tartja ezredgyakorlatait Krausz ezredes ezredparancsnok vezetés alatt. Leggyakoribbak a harcászati gyakorlatok, a mikor a rajokba osztott zászlóaljak támadásokat intéznek előre küldött markirozó ellenség ellen. — Szombat d. u. 4 órakor az egész ezred éjjeli manővert végeztet M. Pircs felé. — Házi ezredünk aug. 19-én indul Nagyváradra, a hol dandárgyakorlatok lesznek s aug. 20-án ér oda. Váradon számukra 1000 ember és 50 tisz számára, már készítik is a szállást — Értesülésünk szerint ezredünk ezen dandárgyakorlatok alatt lemarad Balócsy, esetleg Vaskohig. Az 1. és 15. huszár ezred dandárgyakorlatai az idén egyik állomáshelyen a lovak között kiütött ragályos betegség miatt elmaradnak.

— E. M. K. E. Az erdélyrészi magyar-közművelődési egyesület országos közgyűlése a folyó évben Szeptember hó 7. és 8-ik napjain fog Dévánt megtartani. Felkértek ennél fogva a Debr. czen városi és hajduvármegyei fiók kötelekbe tartozó urnak, egyleti tagok, kik ezen országos közgyűlésen részt venni szándékoznak — hogy ez irányban a fiók egylet elnökségénél, helyben jelentkezni sziveskedjenek.

— Szarazság a Hortobágyon. A gazdasági és intéző bizottság f. hó 1890-ik év augusztus hó 7-én tartott ülésének jegyzőkönyve a marháknak az inséges hortobágyi legelőről a kaszállókba hajthatása tárgyában. Végsz es. Tekintettel azon rendkívül szomorú körülményre, hogy a Hortobágyon a száraz és folytonosan eső nélküli idő járása miatt a legelő jószágok elegendő táplálékot nem találnak; — a Tanács tekintettel ily kérdésekben hozott, közgyűlési határozatokra, különösen pedig a mult évi 109 sz. a. határozata a maga részéről, a bizottsági közgyűlés utólagos jóváhagyása reményében megengedi, hogy a városi erdő részeken levő kaszállók tulajdonosi és kaszállók bérlői, a Hortobágyon legeltetésre jogosított szarvas marháikat, a saját tulajdonaikat tevő illetve bérelt kaszállókba, és azokat környező városi erdőttestekbe az 1890-ik év aug. hó 13-tól kezdve behajthassák; világosan kijelentvén, hogy a kár a városi erdőségben, akár a mások kaszállóiban általuk illetve marháik által okozott károkkért a felelősség őket terheli; továbbá, hogy jogosítatlanul, vagy a tilalmas helyeken marhát behajtók a kár megtérítésén felül az erdő törvény 100-ik §-ában kimondott bírsággal fognak sújtatni. Az erdőségek a jószág csak hajtó czedula mellett bocsátható, be, mely hajtó czedula az adó számvevőség a tilalom alá nem eső területre, melyekre már a mult években is adott, fog kiadni. A hajtó czedulák a kerü-

leti erdőségek felmutatandók; a ki ezt elmulasztaná szintén az erdő törvény értelmében lesz büntetendő. Olyan városi erdő részben levő kaszállókba melyek részint vágás, részint ültetvények, miatt jelenleg tilalom alatt vannak marhát behajtani semmi szín alatt nem szabad; valamint azon területekre sem, melyek még legeltetésre felszabaditva mincsenek a járási erdőségek pedig utasitotnak, hogy a behajtandó s náluk hajtó czedula bemutatása mellett bejelentendő szarvasmarhákrol kimutatást vezessenek, s a tilalom rontókat haladéktalanul jelentsék be. Miről a bizottsági közgyűlés, az erdőmesteri hivatal az adó számvevőség jegyzőkönyvi kivonaton a gazda közönség pedig ezen végzésnek a helyi lapokban közzététele és a városház táblájára kiragasztás által értesitendők. Kelt Debreczen sz. kur. város tanácsának 1890. augusztus 9-én tartott üléséből. A városi tanács.

— Urjaszonyok kérelme a főkapitányhoz. A piaci rendtelenségek ellen, ugy látszik nem lehet eléggé hathatós orvoslást találni. Erre mutat az, hogy daczára minden buzgósnak, még is számos rendezni való volna. Szerkesztőségünk több helybeli ur nő kérte fel arra, hívjuk fel a főkapitány figyelmét egy körülményre, melyen segíteni kellene. A piaci kofák ugyanis reggel, mikor a falusiak áruikat behozzák, ellepik ezeket és egyáltalában nem engedik a háziasszonyokat a vásárláshoz. Ha pedig valamelyiknek még is sikerül a falusiakhoz jutni, veitük szóba állani: oly gorombán és sértően kelek ki az életök ellen, hogy az ur nők gyakran pirulva kénytelenek otthagyni a helyet s később, jóval drágábban a kofáktól kell megvenniük, amire szükségük van. A kofáknak ily monopoliumot — azt hiszik — a főkapitány sem akar adni s azért kérik, intézkedjék valamiképen, hogy ez az állapot megszűnjék. — Közöltük a panaszt, mert meg vagyunk győződve, hogy a főkapitány megvizsgálja ez ügyet és lehetőleg segíteni fog a dolgon.

— Ifjak figyelmébe. A m. évi október hó 17-én 50693. sz. a. kibocsátott rendelet értelmében a m. kir. posta és távirádó a kezelési szolgálatra alóbb fokozatban 500 frttól 700 frtig emelkedő évi fizetéssel és a szabályszerű lakpénzzel a XII. díjosztályban alkalmazandó posta és távirádó segédtiszték kiképzésére Budapest és Zágráiban — esetleg kellő számu jelentkező esetben, a többi postai és távirádóigazgatóság székhelyén (Kassa, Nagyszében, Nagyvárad, Pécs, Pozsony, Sopron, Temesvár) f. é. október hó 1-étől kezdve hat óra terjedő tanfolyamot nyitok. E tanfolyamra hallgatók felvétetnek: 1. Első sorban az 1873. évi II. t. cz. 5. § a értelmében kisebb hivatalnok alkalmazásra igazolvánnyal bíró kiszolgált katonai altisztek; 2. postamesteri vagy kiadó minőségben kifogástalanul szolgált oly férfiak, kik a gymnasium, reáliskola, illetve a polgári iskola negyedik osztályát, vagy más iskolák megfelelő osztályát, katonaknál, kik a kezei altiszti iskolát végezték; 3. végre a minősítéssel bíró más téri jelentkezők. A felvételre még megkivántatik annak igazolása, hogy az illetők legalább 18-dik életévüket betöltötték; magyar állampolgárok; a magyar, illetve a horvát nyelvet szóban és írásban tökéletesen bírák; fedhetlen előéletűek, posta és távirádó szolgálatra testileg alkalmasak, mely körülmény közhatalos orvosi bizonyítványával igazolható. A tanfolyam hallgatói, a kisebb hivatalnok állásra, igazolvánnyal bíró katonai altisztek kivételével beiratási és tandíjban husz (20) frtot kötelesek fizetni. Felhívom ehhez képest mindazokat, kik e tanfolyamok valamelyikébe belépni óhajtanak, hogy sajátkezőleg, magyar, illetve horvát nyelven írt, és születési, orvosi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal kellően felszerelt kérelmüket f. évi szeptember hó 15-ig és pedig a már alkalmazásban állók rendes előjárásuk útján, a szolgálatban nem állók az illető főispán vagy polgármester közvetítésével, azon posta és távirádóigazgatóságok, hol a tanfolyamot hallgatni kívánják, nyújtsák be, kijelentvén kellő számu jelentkező hiányában csakis Budapest és Zágráiban tartatnék tanfolyam, e tanfolyam valamelyikébe leendő felvételüket is kívánják-e? Kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

— A város 3 200 000 frtos kölcsöne. A Debreczen város által felvétetni határozott 3 200 000 frtos új kölcsön és a régi 1 500 000 frtos adósság konvertálása ügyében az osztrák magyar bank megbízásából, annak bécsi jelzálog osztályának egyik előadója Ellischer Győző (a kinek köztünk sok jó ismerőse van) a mult héten városunkban időzött és a kölcsön megkötése érdekében érkezett az irányadó térfiakkal. — E tanácskozások eredménye valószínűleg az lesz, hogy Debreczen város az új kölcsönt csakugyan az osztrák-magyar banktól veszi fel, mely a lehető legkedvezőbb ajánlattal lépett fel. A magyar földhitelintézet ugyanis teljes jelzálogi biztosítékra 100 frt helyett 95 frt 70 kros záloglevelet adna 5% annuitással 41 évre: így felvenni kellene a konvertálás esetén 4 800 000 frtot, melynek kamat és tőke törlesztése évente 240 000 frtot venne igénybe;

R
1966

Kuhinka István K. és fia.

Az egyesült magyar honi üvegyárak részvénytársaság raktára.
Ajánlja

saját gyártmányu

kristály üvegből készült ivó és boros készleteit. Sajtolt, fuvott, közönséges és belga táblát.

Különlegességek:

Szabadalmazott légyfogó.

Különféle légmentes befőttes üvegek.

Nagy raktár: karlsbadi porcellánban, nevezetesen étkező, kávé, thea, mocca és mosdó készletek. Mosdó asztalok. Berndorf témaúrk. Evő eszközök. Dtmár és Brünner-féle asztali és függő lámpák.

Legolcsóbb gyári árak. Pontos kiszolgálás.

RAKTÁRAK:

Budapest: Központi főraktár: VII. dobány utca 2. Fiókraktár: VI. Adrássy ut: 43.

DEBRECZENBEN Piac utca 1903. Temesvár.

Bécs: Obera Damaustrasse Nagyvárad. Arad.

Értesítés!

A „MAGYAR ASZFALT részvénytársaság” (Központi iroda: Budapest, Andrássy-ut 30.) DEBRECZENBEN az aszfalt-járdák fektetését tényleg megkezdte s értesíti a t. c. háztulajdonosokat és a nagy közönséget, hogy egyidejűleg úgy itten mint a környéken elvállalja:

nedves falak gyökeres szárazzá tételét

továbbá: Kapubejáratok, udvarok, folyósók, konyhák, boitok, raktárak, m atarak, tantermek, templomok, terraszok, istalók, vágóhidak stb.

aszfalttal burkolását

jótállás mellett, legjutányosabban.

Bővebb értesítéssel szolgál a munkahelyen (Debreczenben) a társaság képviselője Pollák Samu kolozsvári aszfalt és cement üntő. Lakik Miklós utca 2079. s Budapestben az igazgatóság.

Debreczen, 1890. június 1-én.

Teljes tisztelettel

„A magyar aszfalt részvénytársaság igazgatósága.”

ELADÓ

20 drb Debreczeni ipar és kereskedelmi bank részvény 185 frjtával

6 „ Iparegyesületi tak. és hitelintézeti részv. 80 „

3 „ „István“ gőzmalom részv. 270 „

2 „ Ért Mihály falvai tak. pénztári részv. 45 „

értekezhetni Roehlit Arthur „Debreczeni ipar és kereskedelmi bank“ pénztárossal.

3 A legtöbb nemzetgazdasági kiállításon kitüntetve
Elismerő nyilatkozatok a Jo ey kiutol.

Kwizda cs. és k. szab. „Restitutionsfluid” (mosdóvíz lovak részére) 1 üveg 1 frt 40 kr.

Kwizda korneuburgi állattáppora lovak, szarvasmarha és juhok használatára. 1 doboz 70 kr, fél doboz 35 kr.

Kwizda: Erőleőség lovak és marháknak, 6 és 3 frtos lúdikákban és 30 kros dobozokban.

Kwizda: Ló-pata vaseline-je. (A patkót épen tartani.) 1 doboz 1 frt 25 kr.

Kwizda: Patkóragasz (mű-pataszaru) 1 rud 80 krajczár.

Kwizda: Sertéspor a hizlalás előmozdításához és lesoványodott állatok jökarban helyezéséhez. 1 nagy doboz 1 frt 26 kr, 1 kis doboz 63 kr.

Kwizda: Mosószappana háziállatoknak. 1 drb 40 kr. 1 kis drb 80 kr, 1 nagy drb 1 frt 60 kr.

Kwizda: Nyere-szappana, a nyereg és más bőrtárgyak pen és tisztántartásához és fényezéséhez. 1 doboz 1 frt.

Utánzásoktól óv a fenti védjegy megfigyelése.

Kwizda Joh. Fr. kerületi gyógyszerháza Korneuburg, Bécs m. cs. és k. román ud. szállító baromgyógyászati készítmények részére.

Kwizda korneuburgi állattáppora Kwizda cs. és kir. szab restitutionsfluidja, Kwizda fent említett készítményei a monarchia összes gyógyszerházaiban és vegyészeteiben kapható.

Árlejtési hirdetmény.

A darabos-utcai esatorna építésének felvállalására a folyó évi Augustus hó 16. napján délelőtt 10 órakor a városház nagytermében írásbeli zárt ajánlatok elfogadásával nyilvános szóbeli árlejtés tartatik.

A esatorna építésére 3459 frt. 65 kr. van előirányozva.

A fenti összeg 5%-ját évéd bánatpénz, készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban teendő le, illetve a zárt ajánlatokhoz csatolandó.

Az írásbeli zárt ajánlatok, melyek a tárgyalás megkezdéséig polgármesteri hivatalhoz adandók be, a szóbeli árlejtés befejezte után nyilvánosan bontatnak fel.

A tervezet, költség számítás és vállalati feltételek a városi mérnöki hivatalnál tekinthetők meg.

Debreczen 1890. Augustus 4-én.

A városi tanács.

Kérem győződjék meg arról, hogy a

„Zacherlin”



valóban a legivalóbb pusztító szere minden féregnek, mert — mint semmi másféle szer meglepő sikerrel és gyorsasággal pusztítja ki az ártalmas fégeket. Tessék vigyázni a vásárlásnál, s mindenkor a valódi „Zacherlin“-t kérni, mely üvegekben van a Zacherl N. névvel. Ne vásároljon soha üveg nélküli port, vagy más efféle csalóka utánzatot. A „Zacherlin“-nel együtt tessék okvetlenül beszerezni a „Zacherlinsparer“-t 30 kron, mert ez újonnan feltalált elporzási készülék által majdnem háromszorosan többszörösíti az üveg tartalmát.

DEBRECZENBEN kapható a következő czégeknel:

Csanak Józsefnél,
Deutsch Albert,
Szabó Zsigmond,
Gülti Nándor gyógyszerész,
Dr. Rothtchnek gyógyszerz.
Varga Lajos,
Gaszner Károly,
Ganofszy Lajos,
Dömök Béla,
Leidenfrost Ármin

André Károly,
Veidner József,
Tóth Béla,
Kohn Henrik,
Benedek A.
Pozsgai Antal,
Szent-Királyi és Kalenda,
Trocsányi Ferencz,
Kuhn Józsefnél,
Riekl Józsefnél.

Ér Diószegen.
Mezey Albertnél.
Ér-Endrédén.
Gesztéredy K. Ferencznél.
Ér-Mihályfajván
Lévay Vinczénél.
Hajdu-Nánáson
Slaecha Jánosnál.
Nagy-Kállón
Nagy Károlynál.

Na y-Károlyban
Nonn Jánosnál,
Bertalan Kerekes,
Kaufmann Jacob.
Püspök-Ladányban
L. Mogyorósy jun. & Co.-nál.
Székelyhidon
Tunyoghy Lajosnál.

A többi városban ott vannak raktárak a hol Zacherlin J. falragaszok ki vannak téve.

LÖFKOVITS ARTHUR ÉS TÁRSA

ÓRÁS, ÉKESZERÉSZ ÉS VÉSNÖKI MŰTERME.

NAGY, 400 ÁBRÁVAL ELLÁTOTT KÉPES ÁRJEGYZÉKÉNEK KIVONATA.



Nickel henger óra 5.-
Ezüst henger óra 8.-
Nickel remontoir óra 6.50
Ezüst remontoir óra 10.-
Ezüst datum remontoir óra 16.-
Valódi tula remontoir óra 15.-
Arany női henger óra 15.-
Arany női remontoir óra 18.-
Arany férfi henger óra 24.-
Arany férfi remontoir óra 30.-
Ugyanaz kettős fedellel 40.-
1 m. hosszú inga óra 14.-
Ugyanaz órá s feletű. 18.-
1 m. 30 cm. hosszú inga óra 16.-
Ugyanaz órá s feletű 20.-
Gyönyörű kivitelű salon óra 30.-
Félt konyha „Schottens” óra 3.-
Félt konyha „Scherzinger” órájú. 2.20
8 napos szabadóg irodai óra 5.-
2 napos hajós irodai óra 5.-
Kakuk óra gyönyörű kivitel Francia negysz. ebresztő óra 3.-
Nickel szép ebresztő óra 4.-
Valódi ezüst terli óraláncz 2.50
Finom arany férfi 18.-
Valódi tula férfi 16.-
Legjobb női utazó ezüst láncz 3.-



Kitünő minőségű svájci nickel remontoir emaille számlappal, peremzmutatóval, belső fedellel

6 frt 50 kr. Javítások utánosan!

Divatos val. granát brochéti 3.-
fekete emaille 2.50
valódi korál 3.-
Legjobb férfi nyakláncdőlő 1.50
Divatos granát 1.50
Finom arany 4.-
Valódi gyémánt 10.-
Tomár arany női 1.50
lapos férfi 3.-
Valódi gyémánt női gyűrű 10.-
brilliant 20.-
Fekete emaille 40.-
Finom arany jeggyűrű 4.-
Finom ar. gyermek-kereszt 4.-
Divatos „double” ar. gombgarántur 4.-
Legjobb ar. láncz-gombp. 9.-
Divatos ezüst sétatálcza 4.-
Legjobb ezüst szivarszipka 3.-
Double arany szivarszipka 2.50
6 drb 13 pr. ezüst evőkanál 26.-
6 „ 13 „ kávé 9.-
6 „ 13 „ fűsz. villa 24.-
6 „ 13 „ kes v. villa 7.-
6 „ 13 „ mocca kan. 7.-
6 „ 13 „ csemegé 16.-
6 „ 13 „ csemegé 16.-
kes vagy villa 5.-
6 drb 13 pr. esőkanalacska 6.-
6 „ 13 „ ezüstszáncoly 11.-
1 „ 13 „ levelesmerő 11.50
1 „ 13 „ tejsmerő 5.50
1 „ 13 „ fűzőlékmerő 5.60

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve. — Minden óráért 1 évi jótállás vállaltatik. — Csomagolásért mi sem számítottatik. — Minden tárgy a m. kir. fémjelző hivatal bélyegével van ellátva.

Arany, ezüst, gyöngy, drágakő teljes értékűben beváltatik. — Az árak valódisága és súlyáért jótállás vállaltatik. — Legjobb raktár 13 próbas ezüstneműekben.